

模块化吊装的条件与优势

于宗堂 张 喆 吴国虎 (中化泉州石化有限公司, 福建 泉州 362103)

摘要: 2021年, 国内原油表观消费量高达7.07亿t, 预计2022年将达到7.38亿t, 同比增长3.6%。随着人们对石油及其加工产品需求的日益增长, 这一数字还在逐年递增。“十三五”期间, 中国石油化工行业以炼化一体化开启产业升级, 国家发改委重点规划发展了七大石化产业基地, 仅2020一年时间就有10个以上新建及改扩建千万吨炼油企业中交投产, 累计将新增炼油能力1.2亿t/a。炼化一体化项目的大力建设, 生产规模不断扩大, 促使工程建设期加快、提效增速。为炼化企业带来更大效益与机会的同时, 如何增效保质, 安全可靠竣工, 成为炼化项目建设发展方向新课题, 而安装阶段作为项目建设的主体, 大件分段设备安装和高层钢结构框架安装时采用模块化吊装对项目建设提速的优势显得尤为关键。

关键词: 炼化一体化; 工程安装; 钢结构框架; 吊装; 模块化吊装; 条件; 优势; 安全管理; 质量管理

0 引言

在传统项目建设工程安装中, 超限设备、超高钢结构框架采用分段焊接、高空组片等安装方式, 需要大量人员、机具参与配合, 高空作业存在较大安全风险, 而且安装效率也不高, 施工进度缓慢。但近年来, 随着千吨级大型吊车和大型液压吊装系统的普及, 大型滚装式驳船、液压运输板车的完善, 传统工程施工中主流的吊装方式、运输方式已然发生了改变, 当前施工中采用模块化吊装的发展趋势越来越得到认可。工艺单元组装模块、设备撬块、钢结构框架模块、公共管廊模块等在设计、采购、施工等阶段就已经成为炼化工程建设重点选择之一, 这也为建设工期进度加快得以稳定提速。

1 模块化吊装的条件

1.1 设计条件

能否进行模块化吊装, 应该从设计阶段开始总体要求和规划, 业主单位和施工单位的技术人员与设计院设计人员详细地沟通必不可少。在设计过程中不仅要考虑钢结构形式、设备本体、工艺单元模块的施工工艺和制造方案, 也要考虑模块化吊装过程中模块组装的场地及大型吊装机械作业空间预留场地的布局, 钢结构框架的安装形式, 工艺单元的上下流程的衔接, 以及开工生产运行条件, 检修预留空间条件等。设计人员借助计算机三维建模, 将钢结构框架结构或者设备撬块等有二维平面绘制成可视化的三维模型, 更直观的表现出模块的结构形式, 也可以借助三维模型进行模块吊装的三维动画演示。

1.2 采购条件

在工艺包专利商要求许可内, 对于中小型设备撬块、成熟的小型工艺单元在技术规格书、技术协议签署之前可以明确模块化制造供货, 大型设备工艺单元模块可采用工厂分段或分区预制, 到达安装现场后再拼装成整体的方式。钢结构模块多采用散片到货, 现场组装预制模式。现场预制模式需要钢结构、设备、管道、保温材料等到货计划编排合理, 及时到货, 为整体模块化吊装提供保障。

1.3 运输条件

考虑设备外形尺寸、重量, 一般采用海运与陆运结合的运输方式直达吊装现场。海上运输受天气影响较大, 运输周期相对较长。海陆结合运输需要充分考虑卸船方式以及运输道路承载力、转弯半径、限高等问题, 提前考察路况, 做好运输方案的预留、除障等。设备到货的准时与否会为后续吊装节约大量时间且不易造成资源浪费。如果项目本地有制造资质及施工条件, 可以优先考虑本地制造, 可以大大减缓海运对设备到货的影响, 同时也可以对设备制造加强监管。

1.4 吊装条件

因钢结构模块、超限设备、工艺单元模块等在现场组装完成后重量比较重、外形尺寸也比较大, 需编制专项吊装方案, 并经过专业技术人员和管理人员编制与审批, 有些超规模的吊装方案还需要专家论证通过。在吊装前严格按照已审批方案再次确认吊装模块的重量和尺寸、吊装的高度、吊车站位角度和回转半径等, 检查吊装用钢丝绳、吊环、

平衡梁等安全可靠。需要提前协调大型吊车进场组装，在正式吊装前进行试吊。

1.5 现场条件

吊车进场前，做好吊装场地预留，吊车站位的地基承载力试验及吊车行走路线的地基处理，满足起重机作业起吊、转杆、行走、就位的吊装全过程。设备基础、螺栓孔位匹配，螺栓质量达标，提前校核设备安装方位和尺寸。吊装所用的其他用具：平衡梁、卸扣、索具的准备也必不可少，根据现场作业环境，同时准备缆风绳。

2 模块化吊装的优势



图1 为一反模块化吊装

以某化工项目40万t/a HDPE装置双环管反应器顶部钢结构框架吊装为例，由于设备本体、钢格栅、工艺管道分批到货影响，第一、二环管反应器两次吊装采用不同模式进行。

第二环管反应器（后续简称二反）顶部钢结构框架采用地面主体钢结构焊接，750t履带式吊车进行吊装，后续再进行工艺管道、钢格栅、梯子、保温等施工。

第一环管反应器（后续简称一反）则采用完整框架结构、梯子平台，设备、管道、电气仪表的地面组装，形成模块，900t履带式吊车吊装。我们从安全、质量、进度，费用等多方面进行对比，模块化吊装的优势逐渐显现出来。



图2 为二反主体框架吊装

2.1 降低安全风险

环管反应器钢结构平台安装高度在65.5m。散片式高空组装，耗时长，进度慢，工程安装阶段需搭设超高脚手架，施工作业人员上下也不放方便，沿海作业环境不佳，常有大风影响。如果长期进行高空焊接作业，无疑在框架安装作业中带来了较大的安全隐患和施工难度。材料吊运也是棘手问题，无卸料平台，只能轻重量、反复吊运，同时增加了高空坠物风险，给安全风险管控带来了较大的压力。

而模块化组装在地面进行，将钢结构组装、工艺管道安装焊接、无损检测、水压试验等施工作业在地面上就可以完成。在组装模块时选用的吊车也比较小。避免了绝大部分高空作业工作量，降低了高空作业带来风险。

2.2 提升质量管理

模块化施工大部分的组装、焊接等工序在地面作业时质量检查更直观、为质量控制提供了保障。模块内钢结构安装尺寸、焊接质量方便进行校核，各级质量控制点也方便开展检查、检测和见证。而传统式吊装需要监理工程师、检测人员到高空框架进行验收，极大地增加了安全风险且不利于仪器操作和检验检测。吊装准备前对人员资质、机具、吊装方案、安全应急预案、吊装票据等详细检查确认。有效从作业环境的改变来提高质量控制，同时便于质量问题的及时发现与整改。提高了安装精度的同时，相对来讲降低了部分质量管理和控制措施的投入。

2.3 加快施工进度

在施工进度控制方面，高空钢结构模块化整体

吊装相比传统散片单件安装有明显优势。二反的吊装，从钢结构框架地面开始组装焊接，框架内部设备安装、工艺管道、钢格栅安装、梯子平台等安装完成，排除材料设备到货滞后、施工机具到场组装等因素影响，到高空吊装历时近 30 天。当地时常伴有 5~6 级大风，而二反平台需要先将格栅板逐一吊装、铺设，后续进行预制管道部件吊运至平台后组焊连接。重复多次的零部件吊装、环境因素是影响吊装进程的主要因素。而模块化吊装仅需要 10 天完成吊装，极大地加快了吊装安装进度。模块化的吊装过程相对复杂，吊装工艺对载荷、配重、吊臂长度、角度要精确计算，对指挥者要求较高。吊耳需要强度校核计算预制焊接；模块重心需要偏移计算，调整到位。安装螺栓孔尺寸提前校核，安装位置对接准确，避免长时间起吊后，找正、加固、焊接等工序。众多复杂计算、操作可从吊装开始前校核确认，不影响吊装总体进度。

2.4 降低施工费用

费用主要从人员、机具、措施以及耗材等方面考虑。

2.4.1 人员费用

模块化施工：人员施工集中，短时间需要焊工、管工、铆工等较多，集中安装，可多点进行。传统式施工：人员施工时间较分散，总施工时长较多，受作业环境影响较大。相比之下，模块化施工节省人工费用且避免了误工情况的发生模块化施工。具体劳动力安排见表 1。

表 1 劳动力安排记录

工种	一反模块化吊装	天数	二反主框架吊装	天数	二反框架内部安装	天数	一反模块化安装人工合计
管理	4 人	10	2 人	5	2 人	25	216 人
电工	2 人	10	1 人	5	1 人	25	
铆工	4 人	5	2 人	5	1 人	20	
钳工	6 人	5	3 人	5	1 人	20	
管工	6 人	5	0 人	0	2 人	20	二反传统式安装人工合计
焊工	4 人	5	2 人	5	1 人	25	317 人
起重工	4 人	5	2 人	5	2 人	25	
架子工	6 人	6	6 人	6	2 人	3	

2.4.2 机具费用

模块化施工：普遍采用多点预装、多模块集中吊装的计划编制，更加高效利用大型吊车优质资源。快速、集中完成多点超高钢结构安装，可以结合超限设备吊装，从而完成整个装置单元的吊装任务。集中的吊装编排弥补了大型吊车进场、组装等租赁花费，相比传统式长时间租赁大型、小型吊车

结合的方案造价费用要节省许多。具体吊车使用记录安排见表 2。

表 2 吊车使用记录

吊车	一反模块化吊装	天数	二反主框架吊装	天数	二反框架内部安装	天数
25t 汽车吊	1 台	5	1 台	3		
50t 汽车吊					1 台	15
750t 履带吊			1 台	5		
900t 履带吊	1 台	5				

2.4.3 措施费用

安全方面、检测费用方面费用，一反模块化吊装相比二反主要从人员劳动力集中度及安全措施费用两个方面节约，集中吊装、检测节约劳动力成本，作业时间缩短。

2.4.4 耗材费用

二反吊装在地基处理、吊耳制作、配重、路基板吊运等方面相比一反模块化吊装虽然有所节约，但吊装施工主体费用在人员及吊车租赁费用占据绝大部分费用。

以上各方面的对比，都显现出模块化吊装优势良多，吊装时间集中，受吊装环境影响较小，可实施性增强，避免长时间机具人员的误工情况发生。在控制安全、质量、成本等方面表现优于传统式散片吊装。合理定的吊装计划编排，可以最大限度提高装置吊装效率，节省吊装成本。对超限设备、超过钢结构框架、工艺单元模块集中地面分块组装、组合排序进行集中吊装。既提高了长周期安装进度，又可以高效人员机具施工效率，从而加快整改项目建设的安装阶段总体进度。为高效优质，安全平稳的完成项目建设打下坚实基础。

3 总结

模块化吊装是项目建设采用的优势方法，尤其在国家提倡项目建设推广 EPC 建设模式后，设计、采购、施工等由总承包单位统筹考虑，模块化吊装的施工方法可以很大程度上缩短了施工周期，加快施工进度，节约施工成本，也能很好的控制施工质量和施工安全。在今后的炼化一体化项目、煤化工项目、核设施项目等建设项目模块化吊装会得到进一步的发展和推广。

参考文献：

- [1] 谢忠武. 石油化工设备安装施工手册 [M]. 北京：化学工业出版社, 2012.
- [2] 姜晨玉. 石油化工装置模块化钢结构体系研究 [J]. 石油工程建设, 2018, 44(B09): 4.